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H XPHXIMOTHTA TOY MOL XTA AEPIA

Onwg Mo Epelg ta aépla eivar moAv ehagpd. Eivor dvokoro va ta Quyicovue Ouwmg eivon
OYETIKA EDKOAO VO, LETPT|GOVLE TOV OYKO TOVC.

Kot gutoymg yio pog umopove vo. LETATPEYOVUE TOV YKo €vOg agpiov katevbeiav oe moles.
Agv yperdletar va to {uyicovpe.

1. Ewooyoywkég évvolec:
XopuKTNPLOTIKES WOLOTNTES TOV CEPLMV

Ta aépla £govv TOV OYKO KoL TO GYNILOL TOL OOYEIOL TOV TEPLEXOVTOL.

Ta aépia eivor TEPIGGOTEPO GLUMIEGTA OO TAL VAKO CAOLOTOL

ADO M TEPLOGOTEPO AEPLO AVOUELYVOOVTOL OHOOpOpPa (Opoyevdg) Otav TtomobeTodviol 6To
id1o doyelo.

Ta agpla Egovv pkpdtepn TLKVOTNTO OO TO VYPA KoL TO, GTEPEA.

H mopaxdto eikova deiyvel mog Kiveiton £va Loplo evog aépila HEca o€ £vol doyElo.

Path Traveled by a Single
Gas Molecule

Mo va meprypdyovpe TAPOG ™ ovpmrepipopd (nradn Kotdotaomn) €vog 0gpiov CAOUATOC
yperaletat va yvopilovpe: v mocodTnTa TV aepiov cmpatog (dniadn ta Mol tov), Tov dyko
TOV, TNV TEGN TTOL AOKEL GTAL TOYMUATO TOV doYelov Tov Ppickeron ko v Bepuokpacio Tov.

Movaoec Iisonc

1 pascal (Pa) = 1 N/m?
1 atm = 760 mmHg = 760 torr

1 atm = 101,325 Pa
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Kiinokec Ocppoxkpociog

Oepuoxpacio khipakag Celsius (Keksiov) °c

Oeppokpacio kiipakog Kelvin (Kérpwv) 'K

H oyéon tovg eivar: T = 273+ 0°C

IIpoTvmec svVONKES micong kon Oeppokpociog (STP) eivar:

0O = 0gppoxpocioa 0° C foe Kelvin T =273° Kkt
P = nieon latm.

(STP: Standard Temperature and Pressure)

I'poappopoprakoc 0ykoc:

YvuPorileton pe Vm kon givar o dykog 1 mole kabe aepiov.

Metd omd moAld mepdpoto (xpeidotnke 200 mepimov ypOVIH KOTAGTIKY OOVAEWD amd
LEYAAOVG EMLGTHUOVEG Y10 VO TO avaKoAvyouv) Ppébnie ot

O ypappopopuokds 0ykog og mpoTUTES SLVONKES givor id10g Yo Oha TO
aépro ko givon 22,4 (q 22,4 dm3).

1

Yg STP ovvOikeg 1 mole evég 1davikov agpiov kotalappfaver 6yko 22,414 L

O ypappopraxog oykoc oe Oepuokpacio dopatiov (25° C) kat atpoceaipikf tieon latm, sivar
24L (1) 24 dm®) (24 dm? = 24000cm®)
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» Evpeon tov Moles gvog agpiov 6tav yvopilovps Tov 6yKo Tov

Av yvopilovpe tov dyko evog aepiov (kar BERata Tig cuvOnkeg Bepuokpaciog kot Tieong Tov)
umopodue gdkola vo Ppovpe moco popto Ko dpa méoa moles tov agpiov €xovue. ‘Etot yu
KkéOe aépro mov Ppioketar o TpoOTLTEG CLVONKES Bepokpaciog Kot Tieong £xOvpeE:

0yKog TOV agpiov o€ L \
Moles gvig agpiov = ---------mm-mmmmmemmmmmeoeee- n= =mmmmmmms
22,4L

=N
<
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Acknosic: IIpoondadnoe va Mol TiIc TopuKITO acKkfoelc (tpooete Tic novadec)

A. TI6ca moles aepiov popiov vrdpyovv og TPOTLTEC GLVONKEG OE:
48 cm® agpiov yAmpiov

3dm® agpiov nriov

1.2 dm® aepiov pebaviov

7200 cm® agpiov 0&vy6vou

4.8 cm® agpiov aldTov

abrwdpE

B. IT6ca moles agpiov popimv Oo vmpyav ota Tapandve tapadsiypota o Oeppokpacio
dmpatiov;

(Mapatpnoe Ot Yo vo, ADGELS TIG TOPATAVE ACKNGELS OgV XPpelaleTol va EEPEIC TOVG
LOPLOKOVE TOTTOVG OVTE TIG oYETIKEG Moprakég naleq)
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» Evpeon tov 6ykov evog agpiov 6Tav yvopilovpe Ta molestov

Av yvopilovue ta moles evog agpiov (kat BEPata T cuvOfKeg Beppokpaciog kot Tieong Tov)
pUropove eVKOAN Vo Bpodie ToV OYKO TOV agPiov oTo, KAVovTag Xpnon s e&lomong:

V=nxVm
1 ‘Oykog gvig agpiov (L) = apOpég moles x 22,41
i Oyxog evég agpiov (cm®) = apOpog molesx 22400 (cm?)

Acknesic: lIpocnadnes va MOGELS TIC TUPOKAT® 0GKINGELS

Tt 6yKo koTaAapupdvouy ta Tapakdato aépla o€ Oepuokpacio douatiov kot tigon latm ;
6. 4g9H;
8. 355¢gClI2
9. 0,002gHe
10.8,8 9 CO,
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2. O vopoc Tov Avogadro

Tool 0ykol agpiv 1| aTHOV oTIS 101G GVVONKES Oepprokpaciog Kol TIESC
nepLEyovy Tov id10 apdpo popimv. Ioyvel kol To avricTpo@o, onraor] icol
api@poi popiov 1M oatp@v mov Ppiokovrar otic i01eg ocvVONKES
Oeppokpaciog ko wieong kKatorappfdvovv Tov id10 0YKoO.

Dependence of volume on amount of gas at constant temperature and pressure

T Gascylinder »  #p V| ep
Remove gas Add gas molecules
"2 (Volume decreases) | | [ =¥ (Volume increases) ‘ .."
- Valve |

Avogadro's Law V = {%' )n %is constant

Mopadoeypa 1:

"Exovpe 600 pmodovia, og cuvifkeg dopatiov idtov dykov (2L). To éva mepiéyel Ydpoydvo kat
10 dALo O&vyovo. Ta pmaidvia ovtd mepiEyovv Tov 010 aptdpd popicov Yopoyovov kot
O&vybvov.
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MMapaderypo 2:

‘Exovpe 600 prnaidvia, oe cuvOnkeg dmpatiov. To éva mepiéyel Ydpoyovo kot to aAro Alwro.
Ta praidvia avtd mepiEyovv tov 1610 apBud popiov Ydpoyovov kot Aldtov. Ta pmaidvia
aVTA £YOLV TOV {310 OYKO.
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